

# 2021年,住建部在21个城市开展新型城市基础设施建设综合试点,成效如何? 各类效益逐渐显现,发展模式可复制可推广

刚刚过去的2021年,是新型城市基础设施建设(以下简称“新城建”)快速发展的一年。住房和城乡建设部在21个城市开展了综合试点,在一些城市做了专项试点,实施了一批可观可感的新城建项目,取得了优异成绩。政策发布、标准制定、试点落成……积极推进新城建,各类效益逐渐显现,城市焕发了“新”的生机。

## A 政策推动更加有力

随着新城建试点的推进,越来越多可观可感的项目落地见效,相关部门、地方政府、社会各界对新城建意义和作用的认识不断深化,对这项工作的认同感不断提升。

“十四五”规划纲要明确提出,完善城市信息模型(CIM)平台和运行管理服务平台、推进市政公用设施智能化改造、推进智慧社区建设、发展智能建造。中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推动城乡建设绿色发展的意见》,要求推动城市智慧化建设,建立完善智慧城市建设标准和政策法规,加快推进信息技术与城市建设技术、业务、数据融合。开展城市信息模型(CIM)平台建设,推动建筑信息模型(BIM)深化应用,推进工程建设项目建设智能化管理,促进城市建设及运营模式变革。

2021年1月,住房和城乡建设部召开推进新城建工作视频会议,通报工作进展,交流经验做法,部署安排下步工作,为全年的推进新城建工作定下了基调。会议要求,试点城市加快推动项目落地实施,充分发挥新城建对有效投资和消费的带动作用,探索系统推进新城建工作的体

## B 试点先行成绩优异

2020年,住房和城乡建设部在重庆、福州、济南等16个试点城市开展首批新型城市基础设施建设试点。2021年,增加天津滨海新区、烟台、温州、长沙、常德等为试点城市(区)。至此,新城建试点扩容,增至21个市(区),为加快推进基于数字化、网络化、智能化的新型城市基础设施建设,探索积累可复制可推广的机制模式。

经过一年的探索推进,新城建试点城市扎实推进各项工作,一些可观可感的项目落地见效;在山东青岛,全市范围内开展的新城建试点涉及33个项目,其中综合示范园(区)8个,占地面积约100平方公里,创新性打造了“1+6+N”的“青岛模式”;在安徽合肥,城市生命线安全工程得到国务院安全生产委员会办公室认可,将在全国有条件的市全面推广;在广东广州,广州CIM平台2021年7月底发布,这也是全国首个城市信息模型(CIM)基础平台,CIM+城市更新、CIM+智慧社区等6大应用体系实现了“老城市新活力”……丰硕的果实,预示着试点工作进入了新阶段,也蕴藏着新一轮巩固、深化、提高的澎湃生命力。

同时,住房和城乡建设部还组织开展



2021年5月,住建部确定北京、上海、广州、武汉、长沙、无锡六个城市为首批智慧城市基础设施和智能网联汽车协同发展的试点城市。

## C 标准体系更加完善

为进一步明确CIM基础平台建设的相关要求,增强CIM基础平台技术导则的实用性和适用性,2021年3月,住房和城乡建设部建筑节能与科技司组织广州市住房和城乡建设局等有关单位对《城市信息模型(CIM)基础平台技术导则》进行修订。本次修订重点吸纳了CIM试点城市和其他重点城市主管部门、科研机构、行业专家以及部相关司局的意见。

与原导则相比,新修订的技术导则重点在以下几个方面进行了修改:一是简化模型分级,按数据精细度由原来的24级调整为7级,明确CIM基础平台模型精细度不低于2级;二是优化数据构成,细化明确“一标三实”相关数据要求,增加房屋建筑普查、市政设施普查等大类数据,简化规划管理数据要求;三是精简了

“平台性能”相关内容,增强了技术导则的简洁性。

2021年6月,住房和城乡建设部印发《城市信息模型(CIM)基础平台技术导则(修订版)》,提出了CIM基础平台建设在平台构成、功能、数据、运维等方面的技术要求,明确了CIM基础平台的基本要求,回答了“什么是CIM基础平台”这一基础问题,为各地开展CIM基础平台建设提供了简明有效的技术参考。

2021年12月,住房和城乡建设部发布行业标准《城市运行管理服务平台技术标准》。此技术标准主要包括总则、术语、基本规定、平台功能要求、数据库要求、数据交换接口、基础环境、平台实施和验收、平台运行维护九大部分,对国家平

台、省级平台、市级平台建设进行了详细规定。此技术标准规定,国家平台应包括统一底座、业务融合和辅助决策三大部分,其中,统一底座应包括网络层、数据层和平台层,平台层应包括城市信息模型(CIM)基础平台、统一身份认证、统一门户管理、统一电子证照、数据交换、数据汇聚、大数据分析和应用维护等系统。省级平台应包括业务指导、监督检查、检测分析、综合评价、决策建议、数据交换、数据汇聚和应用维护等系统。市级平台应包括业务指导、指挥协调、行业应用、公众服务、运行监测、综合评价、决策建议、数据交换、数据汇聚和应用维护等系统。县级平台应建立市、县一体化平台,并根据城市实际需求拓展功能。

## D 抢抓机遇坚定信心

迈进2022年,阔步追梦之路。你心中的智慧生活是什么样子?

是家门口的小事可一键上传解决;是楼宇的通风、配电、照明等系统都在进行智能控制;是无人驾驶“听令而行”;是天气状况、空气质量等环境数据实时呈现……

“让大家过上更好生活,我们不能满足于眼前的成绩,还有很长的路要走。”展望2022年,我们对智慧生活的感受将会有新的变化。

新城建是推动城市高质量发展的基础性工作,是整体提升城市建设水平和运行效率,引领城市建设转型升级的重要工

作。基于数字化、网络化、智能化的新型城市基础设施建设投资需求巨大,是新的经济增长点。

推进新城建,既是时代召唤,也是民心所向。我们要客观认识住房和城乡建设事业高质量发展面临的困难和风险挑战,

既正视困难,又坚定信心。过去40多年的速度、大规模建设,粗放式的发展积累了许多风险隐患,如地下管线老化、底数不清等问题突出,城市内涝、燃气爆炸等灾害事故多发,迫切需要更新改造,推进基于数字化、网络化、智能化的新型城市基础设施建设。

新城建是推动城市高质量发展的基础性工作,是整体提升城市建设水平和运行效率,引领城市建设转型升级的重要工

作。基于数字化、网络化、智能化的新型城市基础设施建设投资需求巨大,是新的经济增长点。

“致广大而尽精微”。是箴言,也是誓言。各部门要通过组织统筹、任务结合、资源共享,做实打牢的“局中人”,不做空对空的“旁观者”,齐心协力推动新城建各项重点任务不断取得新进展和新成效,为促进城市高质量发展作出新贡献。

展望2022年,新城建工作要承压而上,以韧克艰。每一位新城建工作者都将在时代的舞台上绽放光芒,让我们勠力同心、奋勇前行!

(据中国建设新闻网)

## 《智能建造推广应用机制研究》通过专家验收 助力加快推进智能建造发展

广东建设报讯 日前,住房和城乡建设部建筑市场监管司在北京组织召开了住房城乡建设部科技与产业化中心承担的《智能建造推广应用机制研究》课题专家评审会。住建部建筑市场监管司廖玉平副司长、住建部科技与产业化发展中心陈伟副主任出席会议并讲话。

廖玉平指出,《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》明确要求“发展智能建造”,住房和城乡建设部等13个部门出台了《关于推动智能建造与建筑业协同发展指导意见》作出了工作部署。一年多以来,各地落实文件要求,积极开展智能建造试点,在数字设计、智能生产、智能施工、建筑产业互联网和建筑机器人等方面取得了初步成效,形成了一批智能建造典型案例。下一步,我们要在本课题研究成果的基础

上,进一步总结经验做法,破解困难问题,加强比较分析,形成切实可行的推广应用机制和政策措施建议,加快推进智能建造发展。

陈伟代表课题承担单位介绍了课题主要研究成果,并提出了发展智能建造的思路建议。他强调:一是要坚持以人民群众对住宅的美好生活向往作为奋斗目标推进此项工作,通过建造高品质、装修高品质、维修高品质、更新高品质,增强人民群众获得感、幸福感和安全感。二是要以“产业化”思维推动智能建造与新型建筑业协同发展,围绕“固化技术体系+可变功能模块”,打通设计、生产、施工、运维等智能建造产业链堵点断点。三是要将智能建造推广融入到“城市更新行动”“新型城市基础设施建设”等部重点工作

中,加强政策对接和工作联动,充分发挥智能建造对推动住房城乡建设高质量发展

的作用。住建部科技与产业化发展中心刘美霞处长代表课题组详细汇报了智能建造发展现状、总体思路、工作目标、重点任务、政策建议和保障措施等研究成果。专家组听取了汇报,审查了相关资料,经质询讨论后认为,课题研究成果为完善智能建造顶层制度设计、制定政策文件和工作思路提供了研究基础和决策依据,有效支撑了智能建造相关政策文件的起草,具有较强的现实意义和创新性,填补了国内智能建造推广应用机制方面的研究空白,达到国际领先水平,一致同意通过验收。

下一步,住房城乡建设部科技与产业化发展中心将依托课题研究成果,进一步加强智能建造中长期发展战略和实施机制研究,协助部建筑市场监管司做好智能建造推广应用工作。

(据住建部官网)

## 2021工程设计行业十件大事!

升。

### 四、一级注册建筑师全面实施电子注册证书

2021年8月1日起,一级注册建筑师电子注册证书在全国范围内正式启用。

### 一、香港专业人员备案后可直接在粤港澳大湾区内地九市开业执业

2021年1月1日起,香港工程建设咨询企业和专业人士在按有关要求完成备案手续后,即可在粤港澳大湾区内地九市开业执业。此举可以更好地发挥香港企业和专业人才优势,加速粤港澳建筑市场接轨,助力将粤港澳大湾区打造成国际一流湾区。

### 五、中设股份“蛇吞象”悉地因恒大汇票逾期终止

2021年9月23日,中设股份发布公告终止发行股份及支付现金购买悉地

王建国、崔愬院士等主持完成的《中国城镇建筑遗产多尺度保护理论、关键技术及应用》项目荣获国家科技进步奖一等奖。为我国建筑学领域首项国家科技进步一等奖。

### 八、“注册城乡规划师”名称及其准入类资格“失而复得”

2021年11月23日,人力资源社会保障部正式公布的《国家职业资格目录(2021年版)》中,注册城乡规划师被列为准人类职业资格。2021年1月13日,《国家职业资格目录(专业技术人员职业资格)》(征求意见稿)中将注册城乡规

划师更名为“国土空间规划师”,并由准人类改为水平评价类,“引爆”规划行业,要求回归准人类。目录的正式发布使“注册城乡规划师”名称及其准人类资格“失而复得”。

### 九、中国勘察设计协会换届

2021年12月9日,中国勘察设计协会第七届会员代表大会暨第七届第一次理事会议以“线下+线上”相结合的形式召开。会议选举产生了中国勘察设计协会第七届理事会领导班子,朱长喜当选理事长,王子牛等23人当选副理事长,周文连当选秘书长。

### 十、设计企业资质标准出台再延期

2021年12月13日,住房和城乡建设部办公厅发布关于建设工程企业资质延续有关事项的通知,明确工程勘察、工程设计等企业资质证书有效期统一延期至2022年12月31日。去年11月,国务院通过《资质改革方案》,住建部公布《建设工程企业资质管理制度改革方案》,将企业资质审批条件进一步大幅精简。普遍认为今年将出台新资质标准并进行就位……

(据建筑时报)